

СЕРГЕЙ КРАВЦОВ ПРОВЁЛ В НАЛЬЧИКЕ СОВЕЩАНИЕ ПО ВОПРОСАМ ПРОВЕДЕНИЯ ЕГЭ-2020 И РЕАЛИЗАЦИИ НАЦПРОЕКТА «ОБРАЗОВАНИЕ»

В рамках рабочей поездки в Кабардино-Балкарию министр просвещения Российской Федерации Сергей Кравцов провёл совещание по приоритетным направлениям развития образования в КБР.

Главными темами повестки стали реализация региональных составляющих национального проекта «Образование», задач, обозначенных Президентом России в Послании, а также подготовка и проведение в Кабардино-Балкарии Единого государственного экзамена.

Особое внимание уделено повышению статуса и качества педагогических работников, обеспечению максимальной прозрачности и объективности, равных условий при сдаче ЕГЭ и поступлении в вузы, оказанию школам и учителям необходимой методической поддержки.

Казбек Кокков отметил, что в последние годы ЕГЭ в республике проходит на высоком организационном и качественном уровне, объективно и прозрачно: «Мы готовы сохранить достигнутую планку. В этих целях продолжим усилия по укреплению материально-технической базы пунктов проведения экзаменов, оснащению их современ-



ными оборудованием, повышению квалификации и ответственности специалистов, привлекаемых к проведению экзаменов, уровня информационно-разъяснительной работы».

Глава КБР добавил, что реализация национального проекта «Образование» в регионе рассматривается в качестве важнейшего инструмента дальнейшего повышения эффективности системы образования республики, получения учащимися

знаний, отвечающих требованиям перехода к новому технологическому укладу, и заверил, что власти КБР приложат максимум усилий для достижения целевых показателей проекта в строго установленные сроки.

Руководитель Минпросвещения России Сергей Кравцов отметил положительный опыт Кабардино-Балкарии в проведении ЕГЭ-2019, поддержке талантливых молодых людей региона, а также повышении профессионального

мастерства и квалификации педагогов.

Участники совещания обсудили другие актуальные для региона вопросы: совершенствование систем среднего профессионального образования, оплаты труда педагогов, обеспечение школьников горячим питанием, строительство школ и детских садов.

В обсуждении вынесенных на повестку дня вопросов также приняли участие представители Федерации

ной службы по надзору в сфере образования и науки Анзор Музаев, депутат Государственной Думы ФС РФ Адальди Шагошев, руководители органов исполнительной власти КБР и муниципалитетов республики, работники сферы образования.

В этот же день К. Кокков и С. Кравцов посетили региональный центр выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи «Антарес» и школу на 1224 места в Нальчике, строительство которых в 2019 году реализовано в рамках нацпроекта «Образование».

Республиканский центр «Антарес» создан на базе детской академии творчества «Солнечный город» по модели образовательного центра «Сириус». В течение года в нём будут работать профильные смены для детей, проявляющих интерес к образовательной работе, олимпиадно-олимпийскому движению, занятиям искусством и спортом.

В каждой смене смогут обучаться по 60 детей. В 2019 году уже проведено 7 профильных региональных смен, 3369 школьников участвуют в программах с применением дистанционных технологий. Разработаны 49 образовательных программ и модулей.

В КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ БУДЕТ СОЗДАН ЦЕНТР ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ И ПЕРЕПОДГОТОВКИ УЧИТЕЛЕЙ

По итогам рабочей поездки министра просвещения РФ Сергея Кравцова в Кабардино-Балкарию достигнута договорённость о создании в регионе центра повышения квалификации и переподготовки учителей.

«Очень важный вопрос – повышение квалификации учителей. Мы с Главой КБР Казбеком Кокковым до-

говорились, что в республике будет создан новый центр повышения квалификации и переподготовки кадров. Это очень правильное решение, со своей стороны мы окажем необходимую поддержку в становлении и развитии этого центра», – сказал министр.

Кравцов добавил, что в числе приоритетных направлений также

будет работа со школьниками с особыми возможностями здоровья и совершенствование среднего профессионального образования. «По этому направлению много что сделано. Предстоит проанализировать программы техникумов, насколько они соответствуют социально-экономическому развитию республики».

Нацпроект «Образование» охватит 2019–2024 годы, его общий бюджет составит почти 784,5 миллиарда рублей. Результатом реализации нацпроекта планируется обеспечение глобальной конкурентоспособности российского образования, а также вхождение РФ в число десяти ведущих стран по качеству общего образования».

«МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЧАС» С ГЛАВАМИ МУНИЦИПАЛИТЕТОВ РЕСПУБЛИКИ



В Доме Правительства Кабардино-Балкарии Глава республики Казбек Кокков в рамках «муниципального часа» обсудил с главами местных администраций районов и городских округов республики итоги 2019 года, обозначил круг приоритетных направлений деятельности на предстоящий период.

Отмечено, что по ряду показателей Кабардино-Балкария демонстрирует положительную динамику. В частности, наблюдается рост в экономике, сельском хозяйстве. Объём отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг составил 107,7% к уровню 2018 года, индекс промышленного произ-

ведён ремонт действующих и строительство новых школ, дошкольных учреждений, объектов культуры, спорта, здравоохранения, их материально-техническое перевооружение. Кроме того, 357 семей за прошлый год улучшили жилищные условия, предоставлены земельные участки 239 многодетным родителям, 40 молодым семьям вручили свидетельства о праве на получение социальной выплаты на приобретение (строительство) жилья, 10 сельским семьям оказана государственная поддержка, из аварийного жилья КБР – начались управления по вопросам местного самоуправления С. Сарбаева, заместитель руководителя Администрации Главы КБР – начальник управления по вопросам местного самоуправления С. Сарбаева, заместитель руководителя Администрации Главы КБР – начальник управления по вопросам местного самоуправления С. Сарбаева, заместитель руководителя Администрации Главы КБР – начальник управления по вопросам местного самоуправления С. Сарбаева.

Вместе с тем руководитель республики указал на ряд вопросов, требующих более оперативного реагирования и решения. В числе главных остаётся водоснабжение ряда сельских поселений. Казбек

Кокков указал на необходимость сохранения темпов проведения работ, поручил держать вопрос на постоянном контроле и оперативно реагировать на поступающие жалобы от жителей республики.

Особое внимание глав администраций районов и городских округов обращено на необходимость повышения показателей роста собственной доходной базы муниципальных бюджетов и эффективности расходования бюджетных средств, реализацию инвестиционных проектов, создание новых производств, активизацию действующих предприятий, внедрение новейших технологий, дальнейшее повышение эффективности использования земель сельскохозяйственного назначения.

В рамках повестки дня также обсуждался вопрос подготовки к празднованию 75-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.

В совещании приняли участие и выступили Председатель Правительства КБР А. Мусуков, заместитель руководителя Администрации Главы КБР – начальник управления по вопросам местного самоуправления С. Сарбаева, заместитель руководителя Администрации Главы КБР – начальник управления по вопросам местного самоуправления С. Сарбаева, заместитель руководителя Администрации Главы КБР – начальник управления по вопросам местного самоуправления С. Сарбаева.

Пресс-служба Главы и Правительства КБР.

ПЕРВЫЙ В РЕСПУБЛИКЕ «IT-КУБ» В НОВОЙ ШКОЛЕ

В этом году в регионе появится мобильный «Кабинет», что позволит обеспечить доступ к дополнительному образованию детям из удалённых сёл. Центр цифрового образования «IT-куб» планируется создать в крупнейшей школе Кабардино-Балкарской Республики, построенной в рамках нацпроекта «Образова-

ние». Здесь предполагается приобретение техники в сфере информатики, робототехники и IT-инжиниринга. Учреждение является не просто самым большим и современным образовательным проектом в субъекте, но и открывает новые возможности дополнительного образования.

«Здесь предполагается приобретение техники в сфере информатики, робототехники и IT-инжиниринга. Учреждение является не просто самым большим и современным образовательным проектом в субъекте, но и открывает новые возможности дополнительного образования.»

К. КОКОВ ПРОВЁЛ ЗАСЕДАНИЕ АНТИТЕРРОРИСТИЧЕСКОЙ КОМИССИИ КБР

Глава КБР Казбек Кокков провёл заседание республиканской Антитеррористической комиссии КБР.

В его работе приняли участие Председатель Парламента КБР Т. Егоров, Председатель Правительства КБР А. Мусуков, главный федеральный инспектор по КБР Т. Маков, руководители правоохранительных структур, министерств и ведомств, органов местного самоуправления.

Обсуждены вопросы обеспечения антитеррористической защиты объектов транспорта и транспортной инфраструктуры, организации профилактической работы по предупреждению вовлечения жителей республики в деятельность террористических организаций, совершенствования профессиональной подготовки руководителей и сотрудников



органов исполнительной власти и местного самоуправления в реализации мер по профилактике экстремизма.

Отмечено, что в результате принятых мер наблюдается

положительная динамика в вопросах антитеррористической защищённости объектов транспортной инфраструктуры. Вместе с тем, отметил Глава КБР, данная

тема всегда актуальна и требует постоянного контроля со стороны заинтересованных ведомств и структур, оперативного устранения всех возникающих недостатков.

С докладом по вопросам повестки заседания выступили заместитель Председателя Правительства М. Хубиев, начальник межрегионального территориального управления Федеральной службы по надзору в сфере транспорта по СКФО Д. Кравцов, министр транспорта и дорожного хозяйства КБР А. Дашевский, министр КБР З. Кашировский, руководители «Каб-балкастратранс-1438» А. Алашев и «Аэрокомплекс» В. Белаянов.

Пресс-служба Главы и Правительства КБР. Фото Евгения Каюдина

ЮБИЛЕЙ



Вечное чудо поэзии Зубера Тхагазитова

17 февраля в Музыкальном театре состоялся торжественный вечер, посвящённый 85-летию народного поэта Кабардино-Балкарии, переводчика, лауреата премии Комсомолда КБР и Государственной премии Кабардино-Балкарии, кавалера ордена Почёта Зубера Мухамедовича Тхагазитова.

В зале собрались представители руководства республики, Парламента и Правительства КБР, культурной общественности, поэты и писатели, члены ветеранских организаций, поклонники творчества народного поэта. В числе гостей были: В. Кулоз – доцент кафедры литературного мастерства Литературного института им. А.М. Горького, канд. филолог. наук (г. Москва); Г. Аламин – главный редактор журнала «Атлас и Казар» (Республика Абхазия); В. Батманов – руководитель лезгинской

секции Союза писателей Республики Дагестан, член Союза писателей России; Х. Наковостев – заместитель председателя Союза писателей Республики Ингушетия; Л. Шебузова – народный поэт Карачаево-Черкесской Республики; А. Куприн – председатель правления Ставропольского краевого отделения Союза писателей России; К. Ибрагимов – председатель Союза писателей Чеченской Республики.

(Окончание на 3-й с.)
Фото Камалы Толгунова

СЛУЖА ЗАКОНУ, СЛУЖИЛ НАРОДУ

В №3 газеты «Кабардино-Балкарская правда» от 14 января наше внимание привлекла статья ветеранов правоохранительных органов КБР Валерия Шипилова и Залимгери Шогоева «Неизвестные факты о Ялтинской конференции» под рубрикой «Страницы истории». Авторы, рассказывая о том, как с 4-го по 11 февраля 1945 года в Ливадийском дворце неподалёку от Ялты проходила судьбоносная для всего мира встреча глав трёх держав – СССР, США и Великобритании, отметили, что в беспрецедентных мероприятиях по обеспечению безопасности засекреченной конференции принимали участие 39 сотрудников Управления Госбезопасности НКВД Кабардинского АССР, «которые добросовестно справились с поставленными перед ними оперативно-служебными задачами».

Мы сразу же обратили внимание на то, что среди названных чистовос есть предположительно уроженец Баксанского района. Например, Магомед Хажумарович Багжанков – славный род Багжанковых издавна живёт в Закоково. Хотелось узнать, кто этот человек, когда и где родился, как сложилась дальнейшая его судьба. Возникло немало других вопросов, и мы стали собирать о нём сведения. Удалось выяснить, что он действительно из Закоково. Встретились с проживающим здесь сыном Магомеда Багжанкова Валерием (многие его знают как Хачима), который с большой гордостью рассказал всё, что помнит об отце. Исторической ценностью для нас явилась автобиография, написанная собственноручно Магомедом Хажумаровичем в 1958 г. Из других архивных документов М. Багжанкова (послужной список, приказы

личность незаурядная. Служа закону, он долгие годы верно служил народу. Магомед Багжанков родился 15 августа 1912 г. в селе Атажукно I Нальчикского округа (ныне Закоково) в семье крестьянина-середняка Хажумарова Фатимага Багжанкова. Глава семейства пользовался большим авторитетом среди сельчан как человек трезвого ума, толковый хозяин и трудолюбивый крестьянин. Сынёвой своей (Исмела, Гали и Магомеда) воспитывал в труде, строгости, уважении к нелицезнам законам одеть хазы. Сам малограмотный, он очень хотел, чтобы дети получили хорошее образование. Однако Исмелу и Гали достичь больших успехов в учёбе не удалось. А вот Магомед с детства был более любознательным. Наверное, это позволило ему успешно окончить шесть классов в 1930 г.

(Окончание на 2-й с.)

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

НА ПЯТНИЦУ, 21 ФЕВРАЛЯ
Днём: + 3... + 4, Ночью: 0... + 1
Пасмурно

НА СУББОТУ, 22 ФЕВРАЛЯ
Днём: + 4... + 5, Ночью: 0... + 1
Пасмурно

ИТОГИ

Профсоюзы на страже интересов агропрома

Отчётно-выборная конференция рескома профсоюза работников агропромышленного комплекса состоялась в Доме профсоюзов. Руководителем отраслевого профсоюза на следующие пять лет остался Назран Шезбухов.



Представитель российской профсоюзной аграриев, заместитель председателя профсоюза работников АПК Александра Пешеничкина, приветствуя собрание республиканского отраслевого профсоюза, рассказала о том, что лидер профсоюза АПК России Наталья Аганова вошла в рабочую группу по внесению поправок в Конституцию РФ. Профсоюз предложил закрепить индексацию заработной платы и право внесения законодательной инициативы для профсоюзов.

Систематически на всех уровнях обсуждалось выполнение принятых восточных договоров. В них содержались основные направления социальных и трудовых профсоюзных профсоюзных. Особое внимание уделялось своевременной выплате заработной платы, повышению её уровня в соответствии с положением о тарифном регулировании оплаты труда, утверждённым Кабардино-Балкарской трёхсторонней комиссией по регулированию социально-трудовых отношений.

При разработке коллективных договоров на небольших предприятиях возникают проблемы их принятия, поэтому практикуется согласованное принятие решения по присоединению к отраслевым и территориальным соглашениям.

Трёхсторонняя комиссия разработала параметры соглашения на 2018-2020 годы. Они рассмотрены в соответствии с задачами социального экономического развития АПК республики.

Итоги выполнения действующих коллективных договоров показывают, что наиболее вопросы возникают по обеспечению работающих специальными защитными средствами на предприятиях и безопасными условиями труда. Эта проблема присуща небольшим предприятиям.

Самыми трудными и требующими ежедневного внимания остаются обязательство оплаты труда. Это происходит в большинстве своём из-за неэффективного производства сельхозпродукции. Поэтому создание надлежащих экономических условий функционирования агропромышленного производства является первоочередной задачей.

Рескомом профсоюза принимаются серьёзные меры для дальнейшего объединения мелких товаропроизводителей в кооперативы, ассоциации, чтобы подготовить платформу для создания на их базе единой профсоюзной организации общности целей и задач.

Агропромышленный комплекс республики показал устойчивый рост производства. Все эти достижения являются результатом успешного выполнения государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной про-

Города КБР активно участвуют в реализации нацпроектов

В начале года города Чегем и Прохладный подали заявки на участие во Всероссийском конкурсе лучших проектов по благоустройству малых городов и исторических поселений Министра РФ. В данный момент в рамках конкурса реализуются проект благоустройства набережной в Бакане. В 2019 году на эти цели муниципалитет получил 85 миллионов рублей.

Итоги выполнения действующих коллективных договоров показывают, что наиболее вопросы возникают по обеспечению работающих специальными защитными средствами на предприятиях и безопасными условиями труда.

Агропромышленный комплекс республики показал устойчивый рост производства. Все эти достижения являются результатом успешного выполнения государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной про-

Итоги выполнения действующих коллективных договоров показывают, что наиболее вопросы возникают по обеспечению работающих специальными защитными средствами на предприятиях и безопасными условиями труда.

СОЦИУМ

Изменения в контрактной системе

С начала года вступил в силу масштабный пакет нововведений в законодательстве о контрактной системе. Подробнее о документации процесса закупки и реестре контрактов, а также о правилах импортозамещения в свете вступивших изменений рассказывает сотрудник отдела контроля закупок Кабардино-Балкарского управления Федеральной антимонопольной службы Рамазан Жашев.

С начала года вступил в силу масштабный пакет нововведений в законодательстве о контрактной системе. Подробнее о документации процесса закупки и реестре контрактов, а также о правилах импортозамещения в свете вступивших изменений рассказывает сотрудник отдела контроля закупок Кабардино-Балкарского управления Федеральной антимонопольной службы Рамазан Жашев.

С начала года вступил в силу масштабный пакет нововведений в законодательстве о контрактной системе. Подробнее о документации процесса закупки и реестре контрактов, а также о правилах импортозамещения в свете вступивших изменений рассказывает сотрудник отдела контроля закупок Кабардино-Балкарского управления Федеральной антимонопольной службы Рамазан Жашев.

С начала года вступил в силу масштабный пакет нововведений в законодательстве о контрактной системе. Подробнее о документации процесса закупки и реестре контрактов, а также о правилах импортозамещения в свете вступивших изменений рассказывает сотрудник отдела контроля закупок Кабардино-Балкарского управления Федеральной антимонопольной службы Рамазан Жашев.

Какие изменения произошли в порядке закупки товаров иностранного происхождения. Обязательно ли указывать в документах на закупку и реестре контрактов страну происхождения? Именно так, с начала года при закупке товара, в том числе поставленного по общероссийскому заказному образцу, описанию, закупкам работ, оказании закупочных услуг требуется указание страны происхождения товара. Хотя для закупки не устанавливаются запреты, ограничения или предпочтения по импортозамещению. При проведении торгов сведения включаются в первую часть заявки, их отсутствие является основанием для её отклонения.

Название страны происхождения товара должно включаться в проект контракта? Да, страна происхождения товара, содержащаяся в заказе, должна быть включена в проект контракта. Также отмену, что поправки в запрос котировок, вступающие в силу с первого июля этого года, предусматривают указание страны происхождения товара в классификаторе страны мира. На данный момент подобных требований для иных способов выбора поставщика не предусматривается, однако уже сейчас можно рекомендовать участникам закупки следовать данному правилу.

С учётом поддержки отечественного производителя какие preferential нормы появились в контрактной системе? В их число входят юридические лица, осуществляющие либо осуществившие на 1 января 2015 года ввоз

автомобилей для промышленной сборки на основании соглашений о ввозе товаров, предназначенных для промышленной сборки моторных транспортных средств товарных позиций 8701 – 8705 товарной номенклатуры внешнеэкономической деятельности Евразийского экономического союза, их узлов и агрегатов, заключённых с Министерством экономического развития Российской Федерации. Условие – надлежащее исполнение указанных соглашений. Также имеют право ввозить и производить отдельные виды автотранспорта иностранного происхождения существующие субъекты, которые до первого апреля 2016 года осуществляли производство в режиме предусмотренном абзацем шестым пункта 2 статьи 10 соглашения по вопросам свободных (специальных, особых) экономических зон на таможенной территории Таможенного союза и таможенной процедуры свободной таможенной зоны (от 18 июня 2010 года), с выполнением на территории РФ операций по локализации производства, указанных в Положении Правительства Российской Федерации №1675.

Уполномоченный по защите прав предпринимателей в КБР осуществляет в рабочие дни личный приём субъектов малого и среднего бизнеса по вопросам их прав и законных интересов. Обращаться: г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 4-й этаж. Тел.: 40-20-48, 42-29-05. KBR@ombudsmanbiz.ru.

Уполномоченный по защите прав предпринимателей в КБР осуществляет в рабочие дни личный приём субъектов малого и среднего бизнеса по вопросам их прав и законных интересов. Обращаться: г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 4-й этаж. Тел.: 40-20-48, 42-29-05. KBR@ombudsmanbiz.ru.

Уполномоченный по защите прав предпринимателей в КБР осуществляет в рабочие дни личный приём субъектов малого и среднего бизнеса по вопросам их прав и законных интересов. Обращаться: г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 4-й этаж. Тел.: 40-20-48, 42-29-05. KBR@ombudsmanbiz.ru.

Уполномоченный по защите прав предпринимателей в КБР осуществляет в рабочие дни личный приём субъектов малого и среднего бизнеса по вопросам их прав и законных интересов. Обращаться: г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 4-й этаж. Тел.: 40-20-48, 42-29-05. KBR@ombudsmanbiz.ru.



Ольга КЕРТУЕВА

Учитель, надёжным другом и добрым советчиком. На педагогическом поприще он мог бы пойти далеко, но летом 1942-го, когда немецкие войска рвались на Кавказ, а в битве на Волге решалась судьба страны, войну заняла в жизни Магомеда Багжоева особая роль. В один из июньских дней его вызвали в Бакинском районвоенкомат. Призынная комиссия решала, кого направить в тот или иной род войск. Багжоев должен был обладать хорошей физической формой, иметь положительную характеристику с места работы или учёбы, не иметь приводов в милицию, не быть осуждённым за уголовно-правовые правонарушения. Багжоев полностью соответствовал всем требованиям и стал курсантом полковой школы. Командование, узнав об этом, отправило его в лагерь на действительную военную службу и направил в 68-й казачий полк Северного Кавказского военного округа. Его зачислили в полковую школу. Наличие навыков и знаний, приобретённых на «гражданке», заметно выделило М. Багжоева среди молодых курсантов. Он без устали черпал военные знания, горел желанием ещё теснее связать свою жизнь с армией.

Однако армейская служба такова, что в любой момент надо быть готовым к самым неожиданным ситуациям. В своей автобиографии Магомед Багжоев потом напишет: «После окончания полковой школы в июне 1935 года я был уволен в длительный отпуск по состоянию здоровья...»

Магомед вернулся в родное село и в 1935 г. вновь был призван в армию по призыву Бакинском районвоенкомат. Он вступил в ряды Красной Армии. В то время из-за нехватки учителей Магомеда пригласили в Заокскую среднюю школу преподавать физику и математику. Скорее всего, Магомеда Багжоева – он был в гуще событий, 12 января 1944 года он получил звание лейтенанта. В августе 1940 г. в 1947 году стал старшим

лейтенантом, в 1951 м – капитаном госбезопасности. С февраля 1952-го по июнь 1954 г. служил в МВД. Работал в нескольких районах нашей республики. Многие ещё можно было бы рассказать, используя старые архивные досье и воспоминания знавших Магомеда Багжоева людей. Скажем только, как сложилась его дальнейшая судьба после того, как он был уволен из органов по сокращению штата.

Будучи в запасе, Магомед Хажумарович как человек активный и неравнодушный к судьбам людей, в родном селе Заокского, которое в то время являлось центром Эльбурского района. Богатый опыт службы, знания, умение анализировать тенденции и чувство высокой ответственности способствовали успешному выполнению обязанностей инспектора районного самоуправления.

Земляки некогда развыбирали его депутатом районной райсовета, инспектора, старшего инспектора районного самоуправления. Магомед Багжоев, награждённый медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», многочисленными ведомственными и юбилейными наградами, охотно и активно занимался общественной, воспитательной и героико-патриотической работой. Но скромно молчал о своих ратных делах и тяготах военной службы. Не говорил никому и о Ялтинском встрече.

В Жуковском Магомеда Хажумаровича обвораблало 20 июня 1964 года в расцвете сил, в 51 год. Свой последний призыв он нашёл в родном селе, где он остался жить до конца дней. Он жил в доме, надо помнить о горе, которое принесла Великая Отечественная война, надо помнить каждого земляка, участвовавшего в победе над грозным врагом.

Вот почему мы постарались увековечить в газетных строках имя одного из тех, кто не только участвовал в войне, а ещё и охранял безопасность проведения Ялтинских встреч руководителем государства «Большой страны». Будь не одно слово – это тоже память, которая будет передаваться из поколения в поколение.

Начало в №14 от 08.02.2020 г.)

Шталаг 315 II-F/II-V Хамерштайн Младший лейтенант Ашубиков Карсей Соловатов 1917 г. р. (с. Кыз-Юрт), попал в плен 30.06.1942 года (Смоленск). Находился в шталаге 315, лагерьный номер 24762. Погиб в плену 04.10.1944 года. Последнее место жительства – лекота.

Хасан Исуюфович 1911 г. р. (с. Старая Крепка).

Красноармеец Таймазов Али Ибрагимович 1919 г. р. (с. В. Баксан) служил в 445-м стрелковом полку, попал в плен 24.07.1941 года (Хмельный). Находился в шталаге 315, лагерьный номер 1973. Погиб в плену 19.06.1942 года. Фамилия матери Тамаева.

Красноармеец Сеушев Хачим Жапалгович 1922 г. р. (с. Н. Куржикун) попал в плен 03.07.1941 года (Минск). Находился в шталаге II F (315), лагерьный номер 16076. Погиб в плену 03.11.1941 года. Первое место захоронения – русское кладбище Хамерштайн, могила 89 или 90. В послевоенных донесениях Кубинского РВК от 08.04.1947 года числится без вести пропавший Зейсуф Хашим Хашпапачев 1923 г. р. (с. Н. Куржикун). Был призван на службу в 1941 году Кубинским РВК.

Красноармеец Лигидов Лода Гидаров (Харьков). Находился в шталаге 319, лагерьный номер 5276.

Красноармеец Сулейман Хасанов 1917 г. р. (с. В. Акбады) попал в плен 07.07.1941 года (Липичи), находился в шталаге II F (315), лагерьный номер 25646. Погиб в плену 08.11.1941 года, первое место захоронения – новое русское кладбище Хамерштайн, могила 104. Фамилия матери Хатанова, указан родственник Уразаев Пашхан.

Красноармеец Лигидов Шадир Кербанович 1885 г. р. (с. Бабуски) находился в шталаге 319, лагерьный номер 6191. Погиб в плену 27.09.1942 года, первое место захоронения – 319 шталаг Холм/Сверниец. В послевоенных донесениях Кубинского РВК от 10.09.1947 года числится без вести пропавший Лигидов Шадир Кербанович 1900 г. р. (с. Сармаково). Был призван на службу в 1941 году Кубинским РВК.

Красноармеец Назов Ханас Магомедович 26.11.1921 г. р. (с. Алтуд, служил в 195-м стрелковом полку, попал в плен 04.07.1941 года (Лук). Находился в шталаге 319, лагерьный номер 2126. Погиб в плену 13.05.1942 года, первое место захоронения – 319 шталаг Холм/Сверниец. Особая примета: три острельных шрама, фамилия матери Шухова, указан родственник Назов Зуль. В послевоенных донесениях Приамурского РВК от 24.01.1947 года числится без вести пропавший Назов Ханас Магомедович 1917 г. р. (с. Алтуд). Был призван на службу в сентябре 1940 года. Мать Назова Шухрова.

Красноармеец Прохоров Хасан 1912 г. р. (с. Ст. Кресты) находился в шталаге 324, лагерьный номер 5717. Погиб в плену 22.02.1942 года, первое место захоронения – 319 шталаг Холм/Сверниец. В послевоенных донесениях Кубинского РВК от 12.11.1946 года числится пропавший без вести Прохоров

Шталаг 318 VIII-F Лямсдорф Красноармеец Пшухов Маечарил Обачиринов родился 10.09.1919 года, служил в 743-м артиллерийском полку, попал в плен 24.06.1941 года (Лук). На-

Хасан Исуюфович 1911 г. р. (с. Старая Крепка).

СЛУЖА ЗАКОНУ, СЛУЖИТ НАРОДУ

сообщества как автор программ, учебников и научно-методических пособий для спецшкол. По его руководству десять человек успешных защитников кандидатские диссертации.

Старший из сыновей, Валерий, родился в Терее, когда отец возглавлял районную службу госбезопасности. После окончания КБГУ по специальности «инженер-механик» работал главным инженером в колхозе «Заокско», директором «Баксан-агропромтранс» районного объединения «Сельхозтехника». Затем Валерий Магомедович был избран председателем колхоза «Заокско», возглавлял «Баксанрайгаз», трудился в системе «Каббалгаз».

Надо отметить, что и сын Владимира Мухамедовича допущился до полковника милиции. Указом Президента России награждён орденом Мужества, имеет немало других наград. Ему присвоено звание «Почётный сотрудник органов нарконтроля ФСКН России».

Продолжит дело, меняют поколения, быт, уклад, общественное мировоззрение. Но только в мирное время можно достойно жить и радоваться новому дню, участвовать в судьбе своего дома, надо помнить о горе, которое принесла Великая Отечественная война, надо помнить каждого земляка, участвовавшего в победе над грозным врагом.

Вот почему мы постарались увековечить в газетных строках имя одного из тех, кто не только участвовал в войне, а ещё и охранял безопасность проведения Ялтинских встреч руководителем государства «Большой страны». Будь не одно слово – это тоже память, которая будет передаваться из поколения в поколение.

Ашубиков Карсей Соловатов 1917 г. р. (с. Кыз-Юрт), попал в плен 30.06.1942 года (Смоленск). Находился в шталаге 315, лагерьный номер 24762. Погиб в плену 04.10.1944 года. Последнее место жительства – лекота.

Хасан Исуюфович 1911 г. р. (с. Старая Крепка).

Красноармеец Таймазов Али Ибрагимович 1919 г. р. (с. В. Баксан) служил в 445-м стрелковом полку, попал в плен 24.07.1941 года (Хмельный). Находился в шталаге 315, лагерьный номер 1973. Погиб в плену 19.06.1942 года. Фамилия матери Тамаева.

Красноармеец Сеушев Хачим Жапалгович 1922 г. р. (с. Н. Куржикун) попал в плен 03.07.1941 года (Минск). Находился в шталаге II F (315), лагерьный номер 16076. Погиб в плену 03.11.1941 года. Первое место захоронения – русское кладбище Хамерштайн, могила 89 или 90. В послевоенных донесениях Кубинского РВК от 08.04.1947 года числится без вести пропавший Зейсуф Хашим Хашпапачев 1923 г. р. (с. Н. Куржикун). Был призван на службу в 1941 году Кубинским РВК.

Красноармеец Лигидов Шадир Кербанович 1885 г. р. (с. Бабуски) находился в шталаге 319, лагерьный номер 6191. Погиб в плену 27.09.1942 года, первое место захоронения – 319 шталаг Холм/Сверниец. В послевоенных донесениях Кубинского РВК от 10.09.1947 года числится без вести пропавший Лигидов Шадир Кербанович 1900 г. р. (с. Сармаково). Был призван на службу в 1941 году Кубинским РВК.

Красноармеец Назов Ханас Магомедович 26.11.1921 г. р. (с. Алтуд, служил в 195-м стрелковом полку, попал в плен 04.07.1941 года (Лук). Находился в шталаге 319, лагерьный номер 2126. Погиб в плену 13.05.1942 года, первое место захоронения – 319 шталаг Холм/Сверниец. Особая примета: три острельных шрама, фамилия матери Шухова, указан родственник Назов Зуль. В послевоенных донесениях Приамурского РВК от 24.01.1947 года числится без вести пропавший Назов Ханас Магомедович 1917 г. р. (с. Алтуд). Был призван на службу в сентябре 1940 года. Мать Назова Шухрова.

Красноармеец Прохоров Хасан 1912 г. р. (с. Ст. Кресты) находился в шталаге 324, лагерьный номер 5717. Погиб в плену 22.02.1942 года, первое место захоронения – 319 шталаг Холм/Сверниец. В послевоенных донесениях Кубинского РВК от 12.11.1946 года числится пропавший без вести Прохоров

Шталаг 325 Красноармеец Батчаев Дамат 1897 г. р. попал в плен в сентябре 1942 года (Сталинград). Находился в шталаге 325, лагерьный номер 1950. Умер от туберкулеза в шталаге 325, лагерьный номер 732. Похоронен в Ольховце. В послевоенных донесениях Наутского РВК Ошской области (Кресты) от 06.08.1947 года числится пропавший Батчаев Дамат Домойд 1901 г. р. Он был призван на службу в августе 1942 года Хулюмо-Бензигетским РВК. Указана жена Батчаева Шура, проживавшая в Киргизии.

Вячеслав БОГАТЫРЬЕВ

ЮБИЛЕЙ

Вечное чудо поэзии Зубера Тхагазитова



(Окончание. Начало на 1-й с.)

Руководитель Администрации Главы КБР Мухамед Коздов...

ся всё же субъективизация эстетического переживания лирического героя. Это явление в его творчестве носит ярко выраженный характер. Поэзия З. Тхагазитова личностна и представляет собой огромный шаг вперёд на пути создания новой и в то же время сохранения национально-эстетического лица литературы. И ещё, уходя от обобщённого коллективного переживания, автор умеет сохранить в своих произведениях личность и даже риторику своего времени. В этом смысле можно утверждать, что для З. Тхагазитова советская эпоха стала стимулом и мерилом для художественного отражения окружающего мира. Подававшее большинство его ранних стихов «Мои односельчанам», «Птица», «Песня о Родине», даже лирический цикл «Девушка и весна» отмечены присутствием личности, его переживаниями, чувствами, полётом мысли.

Кабардинская поэтическая традиция, в принципе, зиждилась на образах «всадника»,



С женой Кушкой и сыном Владимиром, 1964 г.

передовой поэтической мысли кабардинского народа. Зубер Тхагазитов в своём творчестве трансформировал однозначную фольклорную и идеологическую эмблему в многомерный образ национально-целостного мироощущения. Поэт меняет его, превращая тем самым свой художественный мир в самодостаточный. Гости вечера дали достой-

С. Ульбашев – заместитель главы местной администрации Черекского района; А. Бекоев – начальник отдела культуры местной администрации г.о. Баксан; В. Танчевилло – начальник отдела культуры местной администрации Майского района; Х. Капов – начальник отдела культуры местной администрации Зольского района.



«дороги», а ещё «дождя» и «пыли». В творчестве Тхагазитова с первых же его шагов всегда присутствовало ощущение отдельного взлёта человека. Такого уровня индивидуализации, такой степени точного восхождения к авторскому «Я» кабардинская поэзия до Зубера Тхагазитова попросту не знала.

Поэт выступил как решительный реформатор закрепившейся до него общепринятой кабардинской стилистики, её художественной типологии, образной наполненности. Новационный вклад Зубера Тхагазитова в развитие национальной поэтической традиции был сконцентрирован в двух основных областях. Во-первых, он вслед за А. Шогенцуковым и А. Кешковым изменил само понимание лирического субъекта, выведя его из пространства коллективных эстетических переживаний и представлений в сферу индивидуальных эмоций. Мы видим, что это естественным образом сформировало выразительные средства и структуру лирического текста З. Тхагазитова. Уже в первых его стихотворениях, разительно непохожих на национальную «советскую» лирику 50-60-х годов. Вторая отличительная черта стиля базируется на фундаменте уникальности и единичности образной конкретики, реальных воспоминаний о матери, разговоре с сыном, детских чуждых впечатлениях, в естественных и простых формах поэтических переживаний, собственных

ую оценку личности и поэзии Зубера Тхагазитова, ставшей одной из превосходных в ряду творчества его соратников по перу и не только в пределах Кабардино-Балкарии.

Лирика поэта (и особенно она!), по признанию выступавших, хорошо знакома читателям столицы, её знают в Абхазии и Карачаеве, Черкесии, она звучит в устах любителей литературы на Ставрополье, с ней «охотно встречаются» читатели Ингушетии и Чечни. Стихи Зубера Тхагазитова – это значимая и весомая часть общекавказской, общероссийской культуры. Творчество жемчужка кабардинской литературы давно и прочно занимает почётное место в истории словотворчества. В ней эстетика духа, настоянная на духовной и древней культуре слова адыгов.

Таковы, в общих чертах выступления гостей торжественного вечера. Кому, как не родным землякам, даны высокие право и привилегия знать и почитать творчество нашего поэта! И недаром

Кому, как не родным землякам, даны высокие право и привилегия знать и почитать творчество нашего поэта! И недаром

Кому, как не родным землякам, даны высокие право и привилегия знать и почитать творчество нашего поэта! И недаром

Кому, как не родным землякам, даны высокие право и привилегия знать и почитать творчество нашего поэта! И недаром

Светлана МОТТАЕВА, Фото Камила Толгурова и Эльны Караевой

Кабардино-Балкария стала второй в СКФО по выручке КФХ от животноводства и растениеводства

Лидерами среди регионов СКФО по выручке в области животноводства стали Республика Дагестан (12,1 млрд руб.), Кабардино-Балкарская Республика (4,9 млрд руб.) и Ставропольский край (3,7 млрд руб.). Об этом сообщается в исследовании «Россельхозбанк».

В сегменте растениеводства самый большой вклад в общероссийский объём выручки среди регионов СКФО сделали Ставропольский край (23,8 млрд рублей), Кабардино-Балкарская Республика (9,97 млрд рублей) и Карачаев-Черкесская Республика (3,1 млрд рублей).

Всёобщая выручка фермерских хозяйств РФ составила 635,6 млрд рублей. По СКФО показатели такие: Ставропольский край – 27,5 млрд руб., Кабардино-Балкарская Республика – 14,89 млрд руб. и Республика Дагестан – 13,7 млрд руб. Исследование также показало, что средняя выручка в расчёте на одно фермерское хозяйство в целом по России составляет 7,06 млн рублей. Олег ХАШУКБАЕВ

НАУКА

Высокогорные инновации

«КБП» продолжает знакомить читателей с молодыми учёными – победителями 14 выставок инновационных проектов в КБГУ. О разработках рассказывает доцент кафедры энергообеспечения предприятий Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В.М. Кокова, кандидат технических наук Альберт Барагунов.



Мы разработали проект инновационного доильного аппарата для работы в условиях высокогорья, – рассказывает учёный. – Дело в том, что действующая модель, не рассчитанная на работу при пониженном атмосферном давлении, часто даёт сбой, что приводит к нарушению процесса доения, травмированию животных и, как следствие, потерям молока. По его словам, основы работы над инновацией заложил ещё его отец; на производстве он столкнулся с серьёзной проблемой. Известно, что наше животноводство имеет отгонный метод содержания: в тёплое время года животных отгоняют на высокогорные пастбища, на зиму их возвращают вниз, на равнинные фермы. При машинном доении по головке применяется доильные агрегаты с вакуумными насосами. В основе их работы лежит принцип использования разрежения воздуха, которое, как известно, на высокогорье ниже, чем на равнине. Следствием чего являются сбои в работе доильного аппарата и вакуумного насоса.

В итоге продолжительность доения увеличивается, и можно просто не успеть выдодить часть молока. Помимо этого, травмировать животное повышает риск заболевания. В итоге продолжительность доения увеличивается, и можно просто не успеть выдодить часть молока. Помимо этого, травмировать животное повышает риск заболевания.

По словам учёного, это приводит к отказу фермера от использования механизированных доильных систем, что не способствует развитию промышленного производства молочной продукции.

В 90-е годы в присоединился к своему отцу в поиске решения этой проблемы. Он защитил кандидатскую диссертацию и сегодня продолжает совершенствовать конструкции отечественных устройств выведения молока, – рассказывает Альберт Барагунов. – Привнесённые в агрегат новаторства позволяют избежать нарушений работы пульсатора: мы стабилизировали его работу. Помимо этого, внесены также изменения в конструкцию доильных стаканов, которые непосредственно соприкасаются с выменем коровы. Дополнительная камера

позволяет комбинированно производить выжимание отсоса молока, имитируя тем самым доение телёнком, в то время как в серийных устройствах доение производится только отсосом.

Ещё одно нововведение – температура доильного стакана идентична температуре ротовой полости телёнка.

Работа над усовершенствованием конструкции идёт и сейчас, параллельно с патентной защитой новшества. «Вуз оплачивает расходы на патентование изобретений. Также вовле-



Ахсан МЕЧИЕВ, Фото автора

Уроки мужества для студентов

В Северо-Кавказском государственном институте искусств, Кабардино-Балкарском государственном аграрном университете им. В.М. Кокова, Кабардино-Балкарском государственном университете им. Х.М. Бериева состоялись уроки мужества «Памяти павших будьте достойны», посвящённые Дню защитника Отечества.

Эти патристические акции прошли в рамках программы «Патристическое воспитание граждан РФ на 2016-2020 годы» и молодёжного

«Патристическое воспитание граждан РФ на 2016-2020 годы» и молодёжного

«Патристическое воспитание граждан РФ на 2016-2020 годы» и молодёжного

«Патристическое воспитание граждан РФ на 2016-2020 годы» и молодёжного

«Патристическое воспитание граждан РФ на 2016-2020 годы» и молодёжного

«Патристическое воспитание граждан РФ на 2016-2020 годы» и молодёжного

«Патристическое воспитание граждан РФ на 2016-2020 годы» и молодёжного

